
Ми де далі гостріше відчу ваємо зрос та ю чу нап ру гу на
«енер ге тич но му фронті». І країнам ЄС до во дить ся
докла да ти чи ма ло зу силь, аби за без пе чи ти стабіль -
ність, про зорість і без печність імпор ту енер го ре сурсів. У
га лузі енер ге ти ки існу ють найрізно манітніші мож ли вості
й за со би за хис ту національ них інте ресів. Не ос таннє
місце в ар се налі та ких за собів посідає ди вер сифікація
енер ге тич них пос та вок. Са ме її мож на вва жа ти най важ -
ливішим клю чем до за без пе чен ня енер ге тич ної без пе ки
країни. Уз год жен ня по зицій зрос та ю чої кіль кості грав -
ців світо во го енер ге тич но го рин ку ви ма гає вдос ко на -
лен ня ме тодів енер ге тич ної дип ло матії.

Аналіз пріори тетів ге о політич них стра тегій учас -
ників світо во го енер ге тич но го рин ку, а та кож
національ них енер ге тич них інте ресів містить ся у пра -
цях та ких російсь ких ав торів, як Ю. Шаф ранік,
С. Жизнін, А. Тор ку нов, В. Алєкпе ров та ін. У їхніх
досліджен нях прос те жуєть ся фор му ван ня ро зуміння
суб’єкта ми світо во го енер ге тич но го рин ку зна чу щості
енер ге тич ної без пе ки в спіль них зу сил лях із за без пе -
чен ня ста ло го та без печ но го роз вит ку. Ці са мо проб ле -
ми пе ре бу ва ють у центрі ува ги й за рубіжних на у ковців.
Се ред них особ ли ве місце на ле жить ро бо там до слід -
ників Кемб ри джсь кої асоціації енер ге тич них до -
сліджень (CERA). В Ук раїні зга даній те ма тиці прис вя -
чені статті А. Ве се ловсь ко го, І. Леськіва, В. Сап рикіна. 

Ос нов на ме та досліджен ня – аналіз політич них та
еко номічних ас пектів без пе ки й урізно манітнен ня
шляхів пос та вок енер го ре сурсів до дер жав Євро пейсь -
ко го Со ю зу як важ ли во го нап ря му за без пе чен ня
цілісної стабіль ності енер ге тич ної сис те ми ЄС. Го лов -
ним зав дан ням є розг ляд Близь косхідно го регіону як
аль тер на тив но го нап рям ку пос та чан ня па лив но�енер -
ге тич них ре сурсів до країн ЄС. 

Роз ши рен ня і пог либ лен ня міждер жав них зв’язків,
збіль шен ня об сягів і роз ши рен ня ге ог рафії торгівлі

енер го ре сур са ми та де які інші чин ни ки у своїй су куп -
ності фор му ють всесвітню енер ге ти ку. Ство рен ня та кої
сис те ми гло баль ної енер ге ти ки, яка доз во ли ла б
реалізо ву ва ти без пе ребійне пос та чан ня на се лен ню в
усь о му світі енер ге тич них ре сурсів за еко номічно
обґрун то ва ни ми ціна ми, підтри му ва ти дов го ст ро ко ву
ста більність на світо во му й регіональ но му енер ге тич -
них рин ках і за без пе чи ти еко логічну без пе ку, є од ним
із пріори тет них зав дань світо во го співто ва ри ст ва, що
до по мо же втіли ти в жит тя кон цепцію ста ло го роз вит ку
як ок ре мих країн, так і людства в ціло му.

Ос танні події на світо вих енер ге тич них рин ках зно -
ву ви су ну ли пи тан ня енер ге тич ної без пе ки на пер ший
план. Різке зрос тан ня цін на наф ту та при род ний газ,
суп ро вод жу ва не до то го ж знач ни ми ко ли ван ня ми, пе -
ре бої з пос та чан ням енер го носіїв че рез при родні ка -
таклізми й те ро рис тичні дії (ви бу хи га зоп ро водів у
Грузії), нап ру женість на рин ку наф топ ро дуктів – все це
зму шує серйоз но за мис ли ти ся над заг ро зою еко -
номічно му зрос тан ню в ко рот ко ст ро ковій перс пек тиві
та над пи тан ням енер ге тич ної без пе ки в дов го ст ро -
ковій. 

За без пе чен ня енер ге тич ної без пе ки є однією з га -
рантій не за леж ності країни, не обхідною умо вою
стабіль ності й ефек тив ності життєдіяль ності суспі -
льства, прог ре су нації. Са ма кон цепція енер ге тич ної
без пе ки ви ник ла після енер ге тич ної кри зи 1973 ро ку.
Національ на енер ге тич на без пе ка заз ви чай виз на ча -
ла ся як адек ват не енер го пос та чан ня для за без пе чен ня
енер го ре сур са ми нації та її еко номіки. До сить час то це
по нят тя зво ди ло ся прос то до енер ге тич ної са мо дос тат -
ності. Гло баль ну енер ге тич ну без пе ку мож на виз на -
чи ти як стійку сис те му пра во вих, політич них, але пе ре -
дусім еко номічних відно син, кот ра доз во ляє підтри му -
ва ти ефек тив не функціону ван ня світо вої енер ге тич ної
сис те ми, ліквіду ю чи та ком пен су ю чи не га тив ний вплив

Марія КО НО НЕН КО, 
сту де нт ка IV кур су 
Інсти ту ту міжна род них відно син 
Київсь ко го національ но го 
універ си те ту імені Та ра са Шев чен ка

Проб ле ма енер ге тич ної без пе ки де далі інтер націоналізуєть ся.
ЄС помітно ак тивізу вав спільні зу сил ля з реалізації про ектів
дивер сифікації дже рел енер го ре сурсів, що спри чи ни ло серію
«га зо вих війн» про тя гом ос танніх років.

Аль тер на тивні
шляхи за без пе чен ня 
енер ге тич ної 
без пе ки ЄС
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НАУКОВА БІБЛІОТЕКА

дес табілізу ю чих чин ників різно манітно го ха рак те ру з
ме тою за без пе чен ня надійно го по пи ту та стабіль ної
про по зиції енергії, ста лої та раціональ ної ро бо ти
регіональ них і світо во го енер ге тич них ринків з
обов’яз ко вим за до во лен ням ви мог тех но логічної й
еко логічної без пе ки.

На дум ку екс пертів Світо во го бан ку, енер ге тич на
без пе ка оз на чає та ке: країна мо же стабіль но ви роб -
ля ти й ви ко рис то ву ва ти енергію за ро зум ни ми ціна ми
з ме тою спри ян ня еко номічно му зрос тан ню, зни жен ню
бідності та без по се реднь о му поліпшен ню якості жит тя
на се лен ня шля хом роз ши рен ня дос ту пу до су час них
пос луг у сфері енер ге ти ки. Світо ва  енер ге тич на  ра да
1992 ро ку виз на чи ла енер ге тич ну без пе ку як «стан за -
хи ще ності ок ре мих гро ма дян, суспільства, еко номіки
та дер жа ви від заг роз надійно му па лив но му та енер го -
за без пе чен ню» [1]. Та ке са мо виз на чен ня по да но й у
«Енер ге тичній Стра тегії Російсь кої Фе де рації на період
до 2020 ро ку». 

У зви чай них умо вах та кий стан за хи ще ності
відповідає за без пе чен ню в пов но му об сязі пот реб у па -
лив но�енер ге тич них ре сур сах не обхідної якості за еко -
номічно прий нят ни ми ціна ми, а під час надз ви чай них
си ту ацій – га ран то ва но му за без пе чен ню  мінімаль но
не обхідних пот реб.

А от з по зиції країн�пос та чаль ників енер ге тич на
без пе ка трак туєть ся тро хи по�іншо му. Во ни за яв ля ють,
що їм потрібна «без пе ка пос та вок». Інши ми сло ва ми,
надійність пос та чань і на явність енер го ре сурсів за ро -
зум ни ми ціна ми. Країни�екс пор те ри див лять ся на
проб ле му з іншо го бо ку й ка жуть про «без пе ку по пи ту»
– дос туп на рин ки та до пос та чаль ників, який вип рав -
до ву вав би май бутні капіта ло вк ла ден ня й за хи щав до -
хо ди цих країн.

Спро би виз на чи ти енер ге тич ну без пе ку на гло -
бальнішо му рівні пов’язані зі ство рен ням у відповідь
на кри зу 1973–1974 років Міжна род но го енер ге тич но го
аген т ства – пер шої міждер жав ної ор ганізації, чиїм
зав дан ням ста ло за без пе чен ня енер го без пе ки цілої
гру пи ОЕСР (Ор ганізація еко номічно го співробітницт ва
та роз вит ку). Міжна род не енер ге тич не аген т ство ха -
рак те ри зує енер ге тич ну без пе ку як дос туп до дос -
татньої (за об’ємом), надійної та дос туп ної (за ціною)
енергії. Але тут прос те жуєть ся пев на об ме женість
підхо ду, пов’яза на з тим, що да на ор ганізація предс -
тав ляє інте ре си країн�імпор терів па лив но�енер ге тич -
них ре сурсів, котрі аж ніяк не завж ди співпа да ють із
інте ре са ми інших учас ників світо во го енер ге тич но го
рин ку. 

От же, енер ге тич на без пе ка – про цес, який
змінюєть ся за леж но від ча су, місця та суб’єктив них
оцінок політич но го керівницт ва країни. Навіть у разі
до сяг нен ня енер ге тич ної без пе ки в ок ремій країні й у
да ний час цей ре зуль тат не є ос та точ ним. Він по ви нен
підтри му ва ти ся низ кою дій, пра виль ним роз поділом
ре сурсів, прий нят тям різних, зок ре ма політич них,
рішень. 

Євро пейсь ке співто ва ри ст во ду же силь но за ле жить
від зовнішніх пос та вок. На сь о годні во но імпор тує 50
відсотків усієї енергії. За збе ре жен ня та кої тен денції й
на далі цей по каз ник до 2030 ро ку зрос те приб лиз но до
70 відсотків і навіть біль ше для наф ти та га зу [2]. Без -
пе ка пос та чан ня в сфері енер ге ти ки з ме тою нор маль -
но го функціону ван ня еко номіки оз на чає без пе ребійні
пос тав ки на ри нок енер ге тич них про дуктів за ціна ми,
дос туп ни ми всім спо жи ва чам. От же, ЄС по ви нен
приділя ти знач ну ува гу без пеці пос та чан ня енер го ре -
сурсів. Сь о годні Співто ва ри ст во ак тив но дис ку тує про

урізно манітнен ня ос нов них нап рямів енер ге тич ної
політи ки. 

Від часів пер шої наф то вої кри зи тем пи роз вит ку
євро пейсь кої еко номіки  пе ре ви щи ли тем пи зрос тан ня
ви ко рис тан ня енергії. Але внутрішніх ре сурсів, звісно
ж, не вис та чає для за до во лен ня пот реб Євро со ю зу в
енергії. Проб ле ма ди вер сифікації енер го носіїв для ЄС
на бу ває особ ли вої ак ту аль ності з ог ля ду на ту обс та ви -
ну, що в найб лижчі де ся тиліття пот ре ба Євро пи в енер -
го ре сур сах знач но зрос те. За всь о го ба жан ня Росія не
змо же за до воль ни ти її. То му ко ло країн�пос та чаль -
ників з ча сом не ми ну че роз ши рить ся за ра ху нок дер -
жав Північної Аф ри ки, Се реднь о го Схо ду, Цент раль -
ної Азії, дер жав Каспійсь ко го регіону, а та кож  країн
Близь ко го Схо ду. У ос танніх, до речі, зо се ред же ний 61
відсо ток світо вих за пасів наф ти та 40,1 відсот ка за пасів
га зу, що, яс на річ, зу мов лює стра тегічну зна чущість
регіону. Се ред країн Близь косхідно го регіону на сам пе -
ред слід наз ва ти Са удівсь ку Аравію – 22% до ве де них
за пасів наф ти; Іран – 11,5%; Ірак – 9,6%.

Ви со кий енер ге тич ний по тенціал Іра ну зі зрос тан -
ням гло баль ної взаємо за леж ності та пог либ лен ням
міжна род ної еко номічної інтег рації пе рет во рюєть ся на
один із чин ників йо го зовнішнь о політич ної стра тегії.
Клю чо вою лан кою енер ге тич ної дип ло матії Те ге ра на є
га зо ва про мис ловість. Ос танніми ро ка ми керівницт во
Ісламсь кої Рес публіки Іран на по лег ли во дає зро зуміти:
си ту ація, яка скла даєть ся на світо во му га зо во му рин ку,
відповідає еко номічним інте ре сам Іра ну, що во лодіє
ве ли ки ми за па са ми при род но го га зу (дру ге місце в
світі після Росії – 21 трлн. ку бо метрів, 14 відсотків світо -
вих за пасів). Пріори те том нинішнь о го політич но го
керівницт ва Іра ну є по шук близь ких по зицій з інши ми
ве лет ня ми світо во го га зо во го рин ку (пе ре дусім із
Росією), уз год жен ня підходів у кон тексті про ве ден ня
зла год же ної та ско ор ди но ва ної політи ки на рин ку вуг -
ле воднів. При ць о му Те ге ран твер до обс тоює свої
національні інте ре си та праг ма тич но роз ви ває вигідну
га зо ву співпра цю в усіх нап рям ках. Іще біль шої впев -
не ності ірансь ко му керівницт ву до дає той факт, що
країна зав дя ки своєму ге ог рафічно му роз та шу ван ню
має істотні транс портні і тран зитні пе ре ва ги на
регіональ них енер ге тич них рин ках.

Усе ска за не підтве рд жуєть ся ди намічни ми тем па ми
роз вит ку га зо вої про мис ло вості цієї дер жа ви. Нині
Іран прис ко ре ни ми тем па ми на ро щує по туж ності
національ ної га зо вої про мис ло вості. Ста вить ся зав -
дан ня за найб лижчі п’ять років підви щи ти част ку спо -
жи ван ня га зу в енер ге тич но му ба лансі країни з 54 до
69 відсотків. Ос нов ний ак цент у роз вит ку га лузі ро -
бить ся на ос воєння найбіль шо го в країні га зо во го
шель фо во го ро до ви ща «Півден ний Парс» (найбіль шо -
го не ли ше в Ірані, а й у світі, йо го розвідані за па си
оціню ють ся в 25 трильйонів ку бо метрів га зу). Те ге ран
про во дить ба га то век тор ну екс по рт ну політи ку в га зо -
во му сек торі, спря мо ва ну на ди вер сифікацію співпраці
з різни ми країна ми в га зовій сфері. Він послідов но на -
ма гаєть ся до сяг ти збіль шен ня об сягів екс пор ту при -
род но го га зу. Згідно з пла на ми ірансь ко го керівницт -
ва, до 2020 ро ку га зо вий екс порт країни має ста но ви -
ти де ся ту час ти ну су куп но го світо во го екс пор ту га зу.
При ць о му іранці праг нуть ви бу до ву ва ти екс по рт ну
політи ку з ура ху ван ням інте ресів своєї дер жа ви на
перс пек ти ву. Це сто суєть ся як про ектів будівницт ва
но вих екс по рт них магістраль них тру боп ро водів, так і
про ектів, пов’яза них із заміщен ням екс пор ту наф ти
пос тав ка ми за кор дон про дукції пе ре роб ки при род но -
го га зу, та ких, як скрап ле ний при род ний газ (LNG) та
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інші рідкі вуг ле водні. Пріори тет ни ми в інвес тиційних
пла нах Іра ну в роз вит ку га зо вої про мис ло вості є про -
ек ти ство рен ня по туж нос тей з ви роб ни цт ва й екс пор ту
LNG. Кіль ка фаз роз вит ку га зо во го ро до ви ща «Півден -
ний Парс» ма ють, за за ду мом іранців, до 2010 ро ку за -
без пе чи ти вихід країни на світо вий ри нок LNG.

З ура ху ван ням про го ло ше ної пре зи ден том Іра ну
М. Ах ма ди не жа дом кон цепції пріори тет ності роз вит ку
відно син «із регіональ ни ми, пе ре дусім ісламсь ки ми,
країна ми», а та кож на рос тан ня конф рон тації із За хо дом
що до ірансь кої ядер ної прог ра ми (над Те ге ра ном сь о -
годні ре аль но на вис ла заг ро за еко номічних санкцій із
бо ку Ра ди Без пе ки ООН), перс пек ти ви «західно го век то -
ра» га зо вої політи ки Іра ну (га зоп ровід Іран–Ту реч чи на з
перс пек ти вою ви хо ду на євро пейські рин ки) пот рап ля -
ють у зо ну ви со ких політич них ри зиків. Як наслідок, ак -
тивізація кон тактів між предс тав ни ка ми Іра ну та ЄС з пи -
тань співробітницт ва в га зовій сфері (най пе рс пек -
тивніший нап ря мок пос та чан ня скрап ле но го га зу, го -
ловні парт не ри – Італія, Греція), яка спос теріга ла ся  в
2001–2004 ро ках, істот но зни зи ла ся. Мож на при пус ти -
ти, що по даль ше роз ши рен ня га зо во го екс пор ту в да но -
му нап рямку бу де тим ча со во при зу пи не но. Тим па че, що
є й інший, не менш важ ли вий гальмівний чин ник: про -
ник нен ня Іра ну на євро пейсь кий га зо вий ри нок приз ве -
де до серйоз ної кон ку ренції між ірансь ки ми пос та чаль -
ни ка ми та російсь ким «Газп ро мом», кот рий нав ряд чи
го то вий пос ту пи ти ся своєю мо но поль ною по зицією в
Європі (нині Росія з га зоп ро во дом «Бла кит ний потік» та
Іран фак тич но вже є го лов ни ми кон ку рен та ми на ту -
рець ко му рин ку енер го носіїв). Но вий крок Іра ну в бік
євро пейсь ко го га зо во го рин ку в обхід Росії мо же спри -
чи ни ти політи зацію га зо во го пи тан ня. То му він ма ло -
ймовірний. У перс пек тиві є ще й інша мож ливість – ор -
ганізація про го ну ірансь ко го га зу че рез російсь ку тру -
боп ровідну сис те му: у такій си ту ації вигідно обом сто ро -
нам і всі за до во лені. Але й цей варіант вик ли кає ба га то
за пи тань, особ ли во з пог ля ду за без пе чен ня без пе ки та
політич ної стабіль ності про ек ту на тій час тині марш ру ту,
що про хо дить че рез За кав каз зя. У будь�яко му разі
корот ко ст ро кові тен денції та прог но зи да ють змо гу
дійти сь о годні та ко го вис нов ку: на разі си ту ація нав ко ло
ядер ної проб ле ми Ісламсь кої Рес публіки Іран про дов -
жує за ли ша ти ся нап ру же ною, а по даль ше роз ши рен ня
«західно го век то ра» га зо во го екс пор ту ІРІ нав ряд чи
вдасться ре алізу ва ти в пов но му об сязі. 

Од нак із по пе реднім тверд жен ням мож на й пос пе -
ре ча ти ся. Період 2008�го – по ча ток 2009�го ха рак те -
ри зу вав ся пев ним пож вав лен ням співробітницт ва в га -
лузі енер ге ти ки. Існує дум ка, що нині Іран пе ре бу ває на
шля ху до сяг нен ня стра тегічної енер ге тич ної до мов ле -
ності із За хо дом, а події нав ко ло Грузії в 2008 році ли -
ше прис ко ри ли цей про цес. Аналізу ю чи ак тивізацію
ос таннім ча сом діяль ності Євро пейсь ко го Со ю зу, спря -
мо ва ну на за без пе чен ня стабіль ної енер ге тич ної си ту -
ації, мож на прог но зу ва ти й інший варіант роз вит ку
іра но�євро пейсь ких відно син у сфері енер го ре сурсів.
Ад же в зв’яз ку зі зрос тан ням спо жи ван ня при род но го
га зу в Європі сь о годні вже оче вид но, що Іран так чи
інак ше ста не євро пейсь ким енер ге тич ним парт не ром
поп ри те, хо че хтось ць о го чи ні. З іншо го бо ку, війна в
Грузії по ка за ла, наскіль ки нес табіль ни ми є шля хи дос -
та вок га зу з Азер байд жа ну, а в май бутнь о му і з Цент -
раль ної Азії до Ту реч чи ни та Євро пи. Це мо же зму си ти
ЄС пе рег ля ну ти енер ге тичні про ек ти, пов’язані з Іра -
ном, і вклю чи ти цю країну в про ект «На бук ко».

З 4 по 5 жовт ня 2008 ро ку в Те ге рані про хо ди ла до -
волі предс тав ниць ка на ра да з пи тань екс пор ту при -

род но го га зу з Іра ну. На ра да при вер ну ла ува гу че рез
те, що її спон со ру ва ли фран цузь кий і австрійсь кий
наф то га зові гіган ти «Total» і «OMV». 

8 лип ня 2008 ро ку спікер ірансь ко го пар ла мен ту
Алі Ларіджані на зустрічі з керівницт вом ірансь кої
«Тор го вої ра ди» за я вив про підго тов ку за ко ноп ро ек ту,
який по лег шить вкла дан ня іно зем них інвес тиції в еко -
номіку країни. А 30 лип ня ста ло відо мо, що Німець кий
фе де раль ний комітет з конт ро лю еко номіки та екс пор -
ту («BAFA») дав доб ро на те, аби німець ка ком панія
«Steiner–Premate chnik– Gastec» за 155 млн. до ларів за -
пус ти ла на півдні Іра ну технічні по туж ності, не обхідні
для екс пор ту рідко го га зу. Ця уго да ста ла сиг на лом
того, що Берлін має намір пог ли би ти співпра цю з
Іраном у га зовій сфері.

До речі, на га даємо про ту рець ко�іранські пе ре мо -
ви ни. 2007 ро ку Ан ка ра й Те ге ран до сяг ли по пе -
редньої уго ди сто сов но про ек ту вартістю май же 3,5
млрд. до ларів. Ос танній пе ред ба чає щорічний екс порт
з ірансь кої га зо вої сверд ло ви ни «Півден ний Парс»
близь ко 27 млрд. м3 га зу до Ту реч чи ни, а звідти – до
Євро пи. Нав ряд чи без по пе реднь о го уз год жен ня з
євро пейсь ки ми країна ми (за леж ни ми від імпор ту га -
зу) для Ту реч чи ни ма ло б сенс ук ла да ти такі масш табні
до мов ле ності з Іра ном.

17 бе рез ня 2008 ро ку в Те ге рані ук ла де но пер ший
міжна род ний до говір, відповідно до яко го Іран от римав
мож ливість екс пор ту ва ти в Євро пу при род ний газ. До -
говір підпи са ли Ірансь ка національ на ком панія з екс пор -
ту га зу та швей царсь ка ком панія Elektrizitaetsgesellschaft
Laufenburg. Згідно з цим  до ку мен том, по чи на ю чи з
2009�го про тя гом 25 років ірансь ка сто ро на постав -
ля ти ме швей царській ком панії до 5,5 млрд. м3 бла -
кит но го па ли ва на рік. Поп ри те, що до говір підпи са -
ли ірансь ка та швей царсь ка ком панії, ак тив ну участь
у йо го ре алізації бра ти муть Ту реч чи на та Греція,
через чию те ри торію ірансь кий газ транс пор ту ва ти -
меть ся до Євро пи. У про екті та кож візь ме участь
Італія: на півночі країни швей царсь ка ком панія має
намір по бу ду ва ти гідро е ле кт рос танцію, кот ра й ви ко -
рис то ву ва ти ме ірансь кий газ для ви роб ни цт ва й
експор ту елект ро е нергії до Швей царії. Зна чен ня
дого во ру не мож на не до оціню ва ти: це – пер ший за
ос танні 30 років до ку мент, підпи са ний між Іра ном та
євро пейсь кою країною, яким пла нуєть ся дов го ст ро -
ко ве енер ге тич не співробітницт во. У відно си нах з
Туреч чи ною Іран до сяг своєї го лов ної ме ти: Ан ка ра
відмов ляєть ся від ко лишньої по зиції, відповідно до
якої ірансь ка сто ро на по вин на бу ла про да ва ти туре -
цьким ком паніям при род ний газ за низь кою ціною, а
ті, в свою чер гу, ма ли пе реп ро ду ва ти йо го євро пей -
ським спо жи ва чам за більш ви со кою. Згідно з іра -
но�швей царсь ким до го во ром, те ри торія й га зо про во -
ди Ту реч чи ни ви ко рис то ву ва ти муть ся вик люч но в
тран зит них цілях, що відповідає інте ре сам Те ге ра на.
Та ким чи ном, Іран стає учас ни ком ре алізації но во го
енер ге тич но го про ек ту на євро пейській те ри торії.
Ідеть ся про будівницт во по дну мо ря між Грецією та
Італією но во го Тран садріатич но го га зоп ро во ду. Зав дя -
ки йо му Іран отри має змо гу транс пор ту ва ти при род -
ний газ до Євро пи. Для Те ге ра на су пер важ ли вою є та
обс та ви на, що комісар ЄС з енер ге тич них пи тань наз -
вав «при род ною» участь ірансь ких ком паній у спо руд -
женні ць о го га зоп ро во ду.

Торік, заз нач мо, ірансь ка вла да ве ла пе ре го во ри
та кож із керівницт вом Ал банії про мож ли ву енер ге тич -
ну співпра цю. Пе ред ба че но, що па ра лель но з
будівницт вом Тран садріатич но го га зоп ро во ду по вин -



на бу ти по бу до ва на дру га тру ба – з Греції до Ал банії,
якою ірансь кий газ мо же екс пор ту ва ти ся в Ал банію та
інші бал канські країни. Це са ме по собі є вик ли ком
російсь ко му «Газп ро му», чия ме та – збе рег ти мо но -
польні по зиції на га зо во му рин ку Бал кансь ко го півост -
ро ва.

Іра но�євро пейські пе ре мо ви ни з клю чо вих пи тань
енер ге тич но го співробітницт ва ве дуть ся вже 10 років,
од нак че рез певні політичні мірку ван ня євро пейці не мо -
жуть дійти кон сен су су з Іра ном. Нез ва жа ю чи на те, що
імпорт ірансь ко го га зу має життєво важ ли ве зна чен ня
для енер ге тич ної без пе ки Ста ро го Світу, іра но�євро пей -
сь ка співпра ця знач ною мірою за ли шаєть ся за леж ною
від іра но�аме ри кансь ких відно син. Хо ча і є фран цузькі
ком панії (зок ре ма наф то ва ком панія «Total»), котрі
співпра цю ють з Іра ном вже впро довж кіль кох років, та -
ких прик ладів зовсім ма ло. Так три ва ти ме до ти, до ки
три ва ти ме про тис то ян ня США та Іра ну. Са ме з цієї точ ки
зо ру іра но�швей царсь кий до говір є од ним з го лов них
до сяг нень, які да ють мож ливість Іра ну ак тивізу ва ти
енер ге тичні зв’яз ки з євро пейсь ки ми дер жа ва ми. Підпи -
сан ня до го во ру зі швей царсь ким ви роб ни ком елект ро -
енергії доз во лить іран цям всту пи ти до євро пейсь ко го
енер ге тич но го рин ку та прок лас ти шлях для пос тав ки
сво го га зу до Євро пи.

Та кож торік Іран по чав роз роб ля ти пла ни екс пор ту
сво го при род но го га зу до Євро пи те ри торією Іра ку й
Сирії і далі до Греції та Італії. Ірансь ка сто ро на
сподіваєть ся, що такі пла ни бу де підтри ма но як із
сирійсь ко го бо ку, так і з бо ку Євро со ю зу, ад же, за сло -
ва ми міністра наф ти Іра ну Го лям хос сей на Но зарі, ЄС
сь о годні на ма гаєть ся ди вер сифіку ва ти дже ре ла імпор -
ту га зу, зок ре ма й за ра ху нок пос та вок з Іра ну. 

Поп ри проб ле ми нав ко ло ядер ної прог ра ми Те ге -
ра на, євро пейські країни не по винні вик лю ча ти
ймовірність купівлі ірансь ко го га зу. Мож ли во, Євро со -
юз і не пла нує імпор ту ва ти газ з Іра ну завт ра чи за рік,
але в дов го ст ро ковій перс пек тиві він має розг ля да ти
цей варіант. На жаль, нині ре алізація імпор ту га зу з
Іра ну не мож ли ва – будівницт во тру боп ро водів пот ре -
бує ча су (а пе ре дусім – вив чен ня мож ли вос тей їхнь о -
го прок ла дан ня), не обхідно підпи са ти низ ку міжу ря -
до вих угод. Але навіть як що політичні проб ле ми між
Іра ном і За хо дом вдасть ся розв’яза ти, брак фінан су -
ван ня бу де пе ре по ною на шля ху прок ла дан ня га зоп ро -
во ду з Іра ну до Євро пи. А без інвес тицій у роз роб ку
ро до вищ га зу, яс на річ, екс порт з Іра ну бла кит но го па -
ли ва ма лой мовірний.

Іншим прик ла дом є Ту реч чи на, кот ра  в май бутнь о му
пла нує пе реб ра ти на се бе роль міжна род но го енер ге тич -
но го вуз ла.

У 2008 році ту рець кий МЗС прис вя тив ць о му пи -
тан ню спеціаль ну до повідь «Енер ге тич на стра тегія Ту -
реч чи ни». Ідея Ту реч чи ни ста ти енер ге тич ним вуз лом
міжна род но го зна чен ня зу мов ле на що най мен ше дво -
ма ціля ми. Од на з них – за без пе чи ти в про цесі су час -
ної транс фор мації міжна род ної політи ко�еко номічної
сис те ми на леж ну при сутність Ан ка ри в гло баль но му
ме ханізмі прий нят тя рішень. Ця країна пе ре бу ває май -
же в без по се редній близь кості до 72,7 і 71,8 відсот ка
підтве рд же них за пасів наф ти та при род но го га зу
відповідно. Вра хо ву ю чи відомі ге ог рафічні пе ре ва ги
Ан ка ри, зро зуміло, які мо жуть бу ти стра тегічні цілі цієї
дер жа ви. Про тя гом ос танніх років зроб ле но чи ма ло
для то го, аби Ту реч чи на ста ла міжна род ним енер ге -
тич ним вуз лом. І наф топ ровід «Ба ку–Тбілісі–Джей хан»
і га зоп ро во ди «Ба ку–Тбілісі– Ер зу рум» і «Ту реч чи -
на–Греція» (Turkey–Greece Inter connector), вве дені в
дію у 2006–2007 ро ках, пе ре дусім пок ли кані обс лу го -
ву ва ти міжна родні про ек ти. Але є підста ви при пус ка ти,

що зу пи ня ти ся на ць о му Ту реч чи на аж ніяк не зби -
раєть ся. Уже сь о годні маємо фак ти, котрі засвідчу ють
зрос тан ня ролі Ту реч чи ни як дер жа ви�по се ред ни ка в
май бутнь о му. 

Особ ли во після гру зи но�російсь ко го конфлікту та
російсь ко�ук раїнсь кої га зо вої війни євро пейські країни
по ча ли на ба га то серйозніше ста ви ти ся до ідеї транс пор -
ту ван ня, зок ре ма, близь косхідних енер го носіїв те ри -
торією Ту реч чи ни. Бе зу мов но, ту рець кий нап ря мок був і
раніше ак ту аль ним для Євро пи, але но виз на в то му, що
нині пе рег ля да ють ся терміни пе ре хо ду до тіснішо го
співробітницт ва.

15 груд ня 2006 ро ку роз по чав свою ро бо ту га зоп -
ровід «Ба ку–Тбілісі–Ер зу рум» («Півден но�кав казь -
кий» га зоп ровід). Пе ред ба че но, що цією тру бою  пос -
та ча ти меть ся на євро пейсь кий ри нок спер шу ту рець -
кий, а потім і азер байд жансь кий при род ний газ.

Дру гим ве ли ким га зоп ро во дом, який з’єднує Ту -
реч чи ну з Євро пою, є офіційно відкри тий 18 лис то па да
2007 ро ку га зоп ровід «Ту реч чи на–Греція». Пе ред ба -
чено про дов жи ти ту рець ко�грець ку тру бу в італійсь ко -
му нап рям ку – у виг ляді га зоп ро во ду «Ту реч чи на–
Греція– Італія», будівницт во яко го по вин но за вер ши ти -
ся 2012�го.

Ство рен ня універ саль ної сис те ми енер ге тич ної
без пе ки – спра ва не од но го дня. Для ць о го потрібно
вирішу ва ти безліч юри дич них, фінан со вих, технічних
пи тань, до ла ти певні політичні та пси хо логічні бар’єри,
іти на комп роміси, в чо мусь ро зум но жерт ву ю чи влас -
ною ви го дою. Го лов ни ми ри зи ка ми за без пе чен ня
енер ге тич ної без пе ки в Європі та Євразії за га лом є
зрос тан ня не за без пе че но го по пи ту на енер го носії в
поєднанні з ге ог рафічною нерівномірністю й нез ба лан -
со ваністю по пи ту на па лив но�енер ге тичні ре сур си та їх
про по зиції. Не дос татній рівень роз вит ку енер гот ра нс -
по рт ної інфра ст рук ту ри пе реш код жає вирівню ван ня
ба лан су по пи ту та про по зиції че рез міжна род ну
торгівлю енер го носіями і приз во дить до нестійкості й
не пе ред ба чу ва ності цін. Для по до лан ня цих ри зиків і
за без пе чен ня енер ге тич ної без пе ки країн регіону не -
обхідно роз ви ва ти енер гот ра нс по рт ну євразійсь ку
інфра ст рук ту ру, пе ре дусім на те ри торії країн Цент -
раль ної Азії та Близь ко го Схо ду.

Пи тан ня енер ге тич ної без пе ки ЄС ма ють бу ти
вклю чені до євро пейсь кої політи ки в сфері без пе ки та
обо ро ни. Го лов ним зав дан ням для Євро пейсь ко го Со -
ю зу є уник ну ти цілко ви тої за леж ності від російсь ких
енер го ре сурсів. Щоп рав да, це не лег ко, по за як Моск ва
не ли ше не має наміру змен шу ва ти за лежність Євро пи
від пос та вок із Росії, а не про ти цю за лежність пог ли -
би ти шля хом ску по ву ван ня круп них па кетів акцій ком -
паній та енер ге тич ної інфра ст рук ту ри в країнах–чле -
нах ЄС.

Урізно манітнен ня дже рел си ро ви ни за ра ху нок
інших дер жав, зок ре ма Близь косхідно го регіону, до -
по мо же розв’яза ти проб ле му надійно го та стабіль но го
дос ту пу до енергії, а відповідно поліпшить си ту ацію у
євро пейській енер ге тичній сфері.

1. Бе зо пас ность Рос сии. Пра во вые, со ци аль но�эко -
но ми чес кие и на уч но�тех ни чес кие ас пек ты. Энер ге ти -
чес кая бе зо пас ность (ТЭК и го су да р ство). – М.: МГФ
«Зна ние», 2000.  – С. 304.

2. Green Paper «Towards a European strategy for the
security of energy supply», European Commission, 2000,
Brussels.
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